



**Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU**  
**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
 Strada Vasile Goldiș No. 5.  
 Telefon 1678  
**ARAD**  
**ABONAMENTE**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

**La o zi — la alta**

**Suveranul va sosi Luni în Capitală**

**Ultimile vizite în Jugoslavia**

BELGRAD 6. — Orașul Ce... a făcut azi o primire deo... de entuziasm și călduroasă... Regele Carol și M. S. Regina Maria a Jugoslaviei.

zeul orașului, M. S. Regele și Regina Maria s'au dus la casa în care s'a născut Regele Alexandru, Unificatorul.

La plecare, M. Lor au fost din nou aclamați frenetic de o mare mulțime.

La orele 17, înalții oaspeți au părăsit Tetinje, plecând spre Milocer, prin Lovcen, Troița și Budva.

In mod oficial se anunță că M. S. Regele va sosi în Capitală Luni. Suveranul intră în țară pe la Jimbolia și va veni cu Simplonul până în gara Chitila, iar de acolo cu un tren special până în Gara Mogoșoaia.

**Presă franceză și campania germană împotriva Cehoslovaciei**

În legătură cu campania dusă de Cehoslovaciei „Echo de Paris” scrie: „Reținem faptul că în mod periodic se reia ofensiva germanistă contra Cehoslovaciei. Totul se petrece ca și cum s'ar căuta să strângă o colecție de incriminări, pe care să le folosească apoi invocând pentru a justifica o inițiativă brutală. În așteptarea național-socialistă Germania a pierdut acel renume de țară civilizată, citat de atâtea ori pentru a justifica lozincă „Drang nach Osten”.

„Epoque” scrie: „Se va remarca insistența cu care Germania caută pricină Cehoslovaciei, în timp ce caută să menajeze România și Jugoslavia. Manevra este clară: Ea ar vrea să spargă grupul Micii Antante, pentru a avea câmp liber în Europa centrală.

Mica Înțelegere este desigur un factor esențial al păcii. Încercările de a o desființa s'au dovedit zădărnice și noi suntem convinși că așa va fi și în viitor”.

**Banditismele inspectorului dr. Stan**

**Pentru ce trebuie să se sesizeze Parchetele de Alba, Cluj, Bihor și... Satu-Mare**

**Tot despre... operațiunile dela Alba**

III — Întrebam ieri, pe inspectorul special dr. Ion N. Stan, din Ministerul de finanțe — la sfârșitul întrebării 5-a și al reportajului... „Unde-i memoriul, domnule dr. Stan?”

Să ne lămurim, mai precis, cetătorii — asupra memoriului confiscat dela Frumoasa (jud. Alba) și restituit în urmă, pe gratis... vor să spună d. d. „anchetatorii”.

Cu prilejul descinderii dela societatea forestieră dela Frumoasa, în marginea comunei Petrești, jud. Alba, odată cu registrele s'a ridicat și un memoriu — găsit la perchezițiune. Memoriul era un raport din partea direcțiunii (așa este domnule director Hertzfeld Victor?) către unul din marii acționari ai societății — din străinătate. Pare-ni-se, arbi-ducelui Iosef.

Societatea forestieră dela Frumoasa prezenta fisele în ultimii

ani bilanțuri deficitare. După unii cunoscători — poate binevoitori față de indicata firmă — bilanțurile arătau situația reală — neînfloritoare.

Vine descinderea inspectorului special dr. Ion N. Stan, însoțit de ad-torul Margan, un controlor-șef dela Brașov, Ilie, și alții, și se găsește memoriul, scris în ungurește și nemțește — prin care se raporta celor din străinătate... că situațiunea e alta — prosperă — și nu aceea din bilanțurile prezentate Fiscului român!...

Memoriul — care a format apoi o piesă teribilă pentru controlorul șef dela Brașov, omul de încredere al inspectorului special Stan — a fost tradus de către un funcționar dela Administrația financiară de constatare dela Alba.

făcut „anchetatorii” — în frunte cu in-pectorul special dr. Ion N. Stan.

Or n'au găsit nimic compromițător la descinderi și terorizându-i până li-au smuls șperțuri, li-au dat arme noi în mână, să se plângă iarăși străinătății... „de prostul tratament la care li supunem”; or, intr'a-devăr au constatat evaziuni grave în sarcina lor și luându-le șperțuri de milioane de lei au păgubit Statul cu și mai multe milioane!

Bani grei s'au luat. Avem certitudinea!

Dacă poftesc cei invinuiți să ne dea în judecată, ne oferim s'admitem cea mai rapidă procedură — și de câteva zile — să stăm să răspundem pentru tot ce-am scris și să dovedim! Înaintea Justiției însă — și nu la anchete camuflate cu protectori sau amici de-ai inspectorului special dr. Ion N. Stan.

(Urmarea în numărul de mâine).  
**Const. I. Ștefănescu**

**Intervine avocatul Grozăvescu...**

Ce zici domnule director Victor Hertzfeld? Cât ai dat lui Grozăvescu — să primești înapoi memoriul?

Sau — cui? Lui Ilie?... E adevărat, c'au durat mult timp tratativele — fiindcă „anchetatorii” pretindeau 2.000.000 lei?

Poți să juri — pe cruce — că nu știi ce s'a întâmplat la București? La hotel „Royal-Palace”... de-o pildă?

Dar, despre milionul lui Fuchs — angrosistul de coloniale, etc. din Alba-Iulia — cine știe cum s'a dat?

Iată, întrebări nouă — cari i strică deasemenea liniștea vacanței bietului domn inspector special, dr. Ion N. Stan.

Regretăm... că i producem asemenea supărări. Nu noi l-am sfătuit însă, să dea desmințirile neghioabe cu cari ne a provocat. În deosebi aceea din „Naționalul Nou” — prin care eram indicați, împreună

cu „Vestul”, că ne-am pus în slujba minoritarilor... Tocmai noi?... Păi, serviciu imens li au

**Guvernul din Valencia cere sancțiuni împotriva Italiei și Germaniei**

**Un nou apel la Societatea Națiunilor. — Italia și Germania sunt „agresoare”**

LONDRA, 6. — „Havas” credea a ști că ambasadorul Pablo de Azcarate, reprezentantul la Londra al guvernului din Valencia, care a plecat azi la Paris, va avea în capitala Franței întrevederi cu ambasadorul Spaniei din Paris și cu mai mulți delegați ai guvernului din Valencia.

În aceste consfătuiri se va discuta posibilitatea unui apel la Societatea Națiunilor, prin care să se ceară sancțiuni contra Italiei

și Germaniei, pe care guvernul din Valencia le consideră ca „agresoare”.

În cercurile diplomatice republicane spaniole din Londra se arată că reuniunea adunării Societății Națiunilor din Septembrie ar constitui cel mai favorabil prilej pentru o asemenea inițiativă, deoarece ar trebui probabil să se pronunțe asupra recunoașterii cuceririi Italiei în Etiopia, prin excluderea delegației Negusului.

**BULETIN INTERN**

ieri s'a desfășurat la Mărășești solemnitatea aniversării luptelor s'au dat în acele locuri în 17 și cari au hotărât izbânda statului român.

Nici o bârtie nu s'a găsit asupra sa. El a fost transportat la morgă și se fac cercetări.

— D. Gh. Brătianu a părăsit aseară Capitala, plecând la moșia sa Rătești, iar săptămâna viitoare va pleca în stăinătate.

Se anunță știrea că d. dr. ar fi reușit să ducă la bun sfârșit tratativele pe care le poartă mai multă vreme cu d. Gr. Iulian. Se pare că d. dr. Lupu a primit îngăduința de a netezi drumul în vederea unei eventuale înțelțiri. După afirmațiunile unor opoziționiști, venirea d-lui Gr. Iulian în țară, Dobrescu se va produce în curând.

Jandarmii, înștiințați că pe Floreasca din Constanța plutea un cadavru, l-au scos cu ajutorul pescarilor. Cadavru este al unui bărbat de 30-35 ani, bine și îmbrăcat. Pare să fi fost om de bune condiții sociale. Se presupune că e vorba de o sinucidere.

**NOTE ZILNICE**

Funcționarul Gheorghe Fărcașiu. — Cele scrise despre înmormântarea fostului funcționar Gheorghe Fărcașiu, dela C. F. R., Timișoara, ne-au atras o sumedenie de felicitări, cari au însemnat o răscumpărare pentru memoria o clipă întunecată, din cauza unei meschine sume de bani, a unui exemplar funcționar de stat. Numeroși informatori ne au arătat că defunctul Gheorghe Fărcașiu a săvârșit numai fapte frumoase în viață, fiind iubit de toți cei ce l-au cunoscut și i-au cerut o mână de ajutor.

Într'adevăr, dacă în regiunea Moților ori cine poate călători cu 50% reducere, dar mai ales Moții, aceasta se datorește în parte și funcționarului Gh. Fărcașiu, delegat, mai acum câțiva ani, de organele C. F. R., să studieze nevoile regiunii Moților și să întocmească un raport prin care să se motiveze temeinic cererea pentru acordarea reducerii. Gheorghe Fărcașiu și a făcut românește datoria, iar raportul semnat de el a avut urmări fericite. Pe urma aceleia anchete s'a ales cu o boală ce l-a dus în mormânt, după ani de

suferințe. A fost unul dintre funcționarii din Arad cari au primit posturi mai însemnate de conducere la C. F. R.

În serviciul acestei vaste instituții, Gheorghe Fărcașiu a pus toată răvna unui funcționar conștiincios, atent și îngăduitor cu toată lumea.

Și în afară de funcția oficială, Gheorghe Fărcașiu a servit pe toți cât a putut. Sătenii din Cuvin vor aproba cele scrise în acest loc, pentru cinstirea numelui său. Ei l-au iubit mult și îi regretă moartea timpurie, după cum regretă incidentul dureros petrecut cu ocazia înmormântării lui.

Cine a fost Gheorghe Fărcașiu o știa bine și preotul care a „servit”... la înmormântare. A spus doar în cuvântarea ținută că satul Cuvin a pierdut un om de valoare.

Și totuși... Gheorghe Fărcașiu, pildă de bunătate și omenie, era să fie îngropat — horribile dictu — fără preot.

La Arad, părintele Caius Turicu a făcut două slujbe pentru 300 lei, pe când la Cuvin s'a cerut suma de lei 1300 pentru înmormântarea lui Gheorghe Fărcașiu...

Trist... dar este adevărat!  
 Ion Cucu

# Procentul absolvenților reușiți la bacalaureat

O statistică a ministerului educației naționale care spulberă calomniile debitate de un francmason arădan

La ministerul educației naționale s'a întocmit o statistică despre procentul absolvenților reușiți, la diferitele licee, prezentați la bacalaureat în sesiunea de Iunie 1937.

Din 172 licee de băieți și fete, absolvenții din 56 licee au reușit la bacalaureat în proporție de 75-100 la sută, absolvenții a 66 licee au reușit în proporție de 74-50 la sută, absolvenții a 33 licee în proporție de 49-25 la sută, iar dela 10 licee în proporție de 24-0 la sută.

Liceele a căror absolvenți au reușit toți, deci sută la sută, la bacalaureat, sunt următoarele: Liceul de aplicații al seminarului pedagogic universitar „Titu Maiorescu” din București, cele de băieți din: Călărași, Făgăraș, Gherla, Năsăud, Suceava; de fete din: Arad, Beiuș, Buzău și

Orhei. Absolvenții liceului din Comrat au reușit în proporția de zero la sută la bacalaureat.

**N. R. — Din statistica ministerului educației naționale reiese că absolvenții liceului de fete „Elena Ghiba Birta” din Arad au trecut în proporție de sută la sută la bacalaureat. Și această accentuare o facem pentru un oarecare domn francmason (cu cioc!) din localitate, care s'a arătat scandalizat de modul de predare a programului didactic la numitul liceu.**

**Il roade la ficat pe domnul cu cioc (și francmason!) că liceul de fete din Arad n'a fost trecut lângă liceul din Comrat?**

*Simplă întrebare...*

# Patriarhul Varnava n'a murit otrăvit

Ce a stabilit ancheta Prefecturii poliției din Belgrad

BELGRAD, 6. — Dat fiind că în jurul morții Patriarhului Varnava s'au răspândit fel de fel de știri, pretinzând că decesul ar fi fost consecința unei otrăviri, prefectul de poliție din Belgrad a ordonat să se strângă păreri medicale ale tuturor acelor cari au îngrijit pe Patriarh și pe baza acestor păreri se se confirme starea reală de lucruri. Medicii au semnat o declarație, în care se constată că Patriarhul Varnava suferea de o intoxicație alimentară a organelor digestive, iar cauza directă a morții era o congestie pulmonară dublă, cu slăbirea inimii. Intoxicația s'a produs pe cale alimentară și n'a fost vreo otrăvire intenționată, neexistând nici o bănuială în această privință. Afară de această declarație, Institutul central de igienă a făcut, încă la 17 Iulie, examenele și analizele expectorațiilor bolnavului și a constatat că reacțiunea de hidrosulfat a fost negativă, ceea ce exclude prezența arsenicului. Reacțiunea și pentru alte otrăviri metalice a fost negativă.

In cadrul examinării biologice pentru determinarea unei otrăviri în expectorație, secțiunea chimică și bacteriologică a făcut experiența necesară, constatând că nu s'a găsit nici un element toxic. S'a găsit numai formalină, adaogată în chip artificial înainte de examinarea pentru conservarea lichidului. Acestea sunt rezultatele la care a ajuns prefectura poliției, după aceste anchete, cari sunt publicate pentru informarea opiniei publice.

## Clubul sportiv A. M. E. F. A.

organizează pentru Duminică

8 AUGUST un mare

## GARDEN-PARTY

In Grădina Zanelor din ARADUL-NOU

# La Oradea

folosiți hotelul și băile

# „Rimanoși”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

# Străbătând satele județului Arad

Starea îngrijită a unor și înfățișarea rușinoasă a altora. — Un Glogovașul. — Misiunea intelectualilor dela sate

Am de mai multă vreme în buzunar notele pentru acest reportaj. Ezitând să le public — credem că ele vor deveni inactuale într'o zi. Mereu mi a plăcut să cred că ceea ce am văzut, trecând prin satele județului acestuia, sunt stări trecătoare, accidente cauzate de mersul unor alegeri sau munca țarinilor și așa m'am abătut mereu pe drumurile umblate, doar doar voi fi desmințit în păreri rele ce mi le am făcut despre o bună parte din satele județului nostru.

Raițele mele însă mi-au reconfortat mereu aceste păreri, în fața constatărilor atât de neplăcute ce te isbesc de îndată ce părăsești orașul

și cobori în lumea satelor.

In multe locuri am sesizat absența unor îndrumători stăruitori de obște, cari ar avea marea și frumoasa misiune ca să fie adevărata școală de gospodărie cu țarării cei mai bătrâni și cari n'au trecut prin școala primară nouă, ca să i învețe cum să-și întrețină casele cu toate anexele, cum să-și îngrijească strada și curtea, cum să-și îngrijească sănătatea și corpul.

Ceea ce te isbește mai supărător trecând prin aceste sate — este neatenția față de frumusețea lor din afară, ca să nu mă gândesc cum se prezintă casele în interior.

## Sate și sate din județul Arad

Aș fi nedrept dacă ași arunca osânda acestor spovedanii asupra tuturor comunelor din Arad. Cunososc unele cari ar face cinste ori cărei țări înaintate. Nădlacul, Șeitinul, Pecica, Chișineul, Semlacul Șiria, Pâncota și altele, într'adevăr, sunt modele de așezări satești. Buna stare a populației îngăduie multor țărani să treacă și prin școalele secundare. Se întrec frumosul și grija deosebită în toate bunurile și treburile lor. Buna chiverniseală își produce urmările fatale — pentru că averea stăpânului se îndoieste; gospodăria lui înflorește și face cea mai plăcută impresie vizitatorului străin.

Simți o mare mulțumire sufletească străbătând prin comunele pomenite; te simți mândru să stai de vorbă cu acești cumiți și buni gospodari. Li dai de exemplu și slăvești rarile însușiri ale poporului românesc, atunci când ele sunt cu atenție descoperite și cultivate.

Dar ce conștrănt între acestea, și sate ca Măndrulocul și Cicirul, foarte apropiate de Arad.

Le-am vizitat de Paști. În ziua de mare praznic, în aceste sate am văzut lucruri cari m'au intristat. Și de atunci le am revăzut, plecând direct ca să mă conving dacă într'adevăr starea lor de neorânduială și murdărie este a ceeași.

De fiecare dată, Cicirul și Măndrulocul mi-au făcut impresia primelor sate românești, vechi cât veacurile de mult trecute. Curțile și grădinele sunt numai gunoaie — cât o moșie de întinse. Iarba crește până sub streșini; lucrurile anunțate fie unde, a mestecate ca după prăpădul unei inundații. Nu știu unde e ușă; de casă sau de grajd. Sunt ca și părăsite. Miroase a pustiu, fără stăpân și fără îngrijitor.

Acoperișurile de trestie te impresionează cu totul neplăcut. Firele eșite nu sunt bătute în poi sau retezate. Casele par sinistre, ca locurile pe unde au trecut devastatorii. Te întrebi dacă în asemenea case mai locuiesc oameni din veacul nostru, sau au fost de mult timp părăsite. Li vezi însă cum trag ușile și umblă pe străzi, prin curțile ului tor de neingrijite.

Și o comună model:

Glogovașul

Nu este în afiludinea acestui ziar să laude străinul; mai puțin bună starea lor. Dar când treci prin Glogovaș, locuit de mulți nemți și șvabi, ca și de români, nu-ți poți ascunde admirația față de cele văzute. Casele sunt zidite ca pe linte. Curțile sunt ca

farmaciile, îngrijite și dese. Toate lucrurile sunt puse la locul lor. În grădini, vegetația te tentează să te oprești și să meditezi privind frumusețile naturii. Șvabil udă și spală peste tot. Spală și

## Misionarii satelor noastre

Și în cele mai întunecate sate, unde lumina civilizației n'a pătruns încă îndeajuns, avem trimiși preoți, dascăli și funcționari. Știm cât de greu trăiesc acolo. Nu ne putem gândi deci să le cerem a face minuni, dar — ori cum — ei au o misiune care depășește cadrul funcțiunii încredințate.

Preoții și dascălii, în deosebi, trebuie să fie luminători și conductorii însuflețiți ai poporului, stătuindu-și cât mai des cum să și întrețină gospodăriile.

Duminea după amiază, sau chiar după biserica, ori într'o altă zi după amiază, nu e greu să poți aduna oamenii și să stai, prietenește, de vorbă cu ei. Ce frumos le-ar sta lor în mijlocul poporului. Chiar dacă la început nu i-ar asculta mulți — peste câțva timp nu se poate să nu pue în mișcare tot satul, cu vorbe bune și prin exemple de muncă rodnică.

Să aducă fiecare aminte de Popa Tanda, din urgisita comună Sărăceni, a lui Ioan Sla-

ulițele, numai să fie oul și frumoase.

Nu vezi acolo porțile încălcite dela? Nu vezi iarba crescută de nu mai știi unde este și pragul casei de văzut sate cari, în stoguri de verdeală, atingi nimic. La Glogovaș aduce a rânduială și gospodărie. Nemții harnici. Și ar trebui Cicir și Măndruloc să dela ei.

Neplăcut impresiomas și de înfrățirea din multe sate arădene îngrădite. Trec oile mînte ca peste țarină și resc locurile unde ar cel puțin iarba verde și juiască, bine îngrijită, se seamănă flori.

La nemți — cîmîntul curat și îngrijit ca ortoc

vici și el din acest Sărăceni au de exemplar în literatură. Preoții și dascălii de unde stările se prezintă arăt în acest raport bue să ne arate un reclădit prin strădănituitoare, românești, toate.

În astfel de opere nifestată adevărata dragă și popor.

Cicirul și Măndrul și alte sate asemenea starea de primitivism de lene și neglijență pe Popa Tanda ca să diască.

Poporului de acobue un răscolitor de un îndrumător la urmă, poporul trează viață își va face călătorul străin nu contemplă rușinea ce prin aceste sate române ar trebui să aducă pe departe cu ritmul ției de azi.

Ion I. P.

# Intrevederile oamenilor stat străini aflați în Austria

VIENA, 6. (Rador). — Prezența simultană în Austria a mai multor oameni de stat străini, aflați în vacanță, le va da desigur prilejul de a se întâlni. Astfel Guido Schmidt, subsecretar de stat la externe, al Austriei, va avea — probabil săptămâna viitoare — o întrevedere cu Von Neurath, ministrul de externe al Reichului, iar ceva mai târziu va vedea pe d. Kanya, ministrul de externe al Ungariei, la Salzburg.

D. Daranyi, președintele Consiliu a Ungariei, va vizita la Badgastein, va vizita săptămâna viitoare pe C. Schussnigg.

BERLIN, 6. (Rador). — ziar din Viena a anunțat că Neurath, ministrul de externe al Reichului, va merge la Vorarlberg, în Austria. Aflăm că este vorba de scurte excursiune cu absolut privat.

## Nouii execuții în U. R. S. S.

PARIS, 6. (Rador). — Ziarul „Petit Parisien” publică în formații din Moscova, privitoare la nouii execuții în Uniunea Sovietică.

Se anunță, că mai mulți frunțași din Vladicaucuz, printre cari Maivliet, Braude, Ciapin și Bur-

stein au fost condamnați legiul suprem, de subția lui Ordjonokidze, prin împușcare.

Ei au fost acuzați de la căile ferate și de spionaj. Condamnații au fost cufați.

# Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 7 August 1937:

**RADIO-ROMANIA**  
**RADIO-BUCUREȘTI**  
 Gimnastică ritmică; Radio Concert de dimineață (discuri), gospodărești și medicale, 13.10: Ora. Culturale. Sport. Cota 20: Ora. Concert de prânz. Radio jurnal: Ora. Mersul Bursă. Știri interne și externe. Muzică variată (discuri): U- la opera „Precioacă” de We- chestra simf. din Berlin, dirj (asmann); Fantezie din „Car- Bizet (filarm. din Berlin); pierdut de Sullivan și Adio (voce: Beniamino Gigli); stia, vals de Berger și Vals

de Vollstedt (orch. Internațională), 15.00: Ultimele știri. 19 00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concertul Fanfarei Școlii Pregătitoare de ofițeri cond. de Locot. Horia Pandrescu. 20.25: Cum este apărută femeia în noul cod. penal, de Const. Zotta. 20 45: Romanțe vechi românești — Ion Lucian (canto). 21.15. Concert de muzică de dans — Jazzul Melody (canto: Cristian Vasile): 22 30: Sport. Radio-jurnal, 22.45: Concert de noapte transmis dela terasa Cer- cului Militar. — Orch. Schönfeld. 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

## INFORMAȚIUNI

programul călătoriei M. geului a survenit o modi- Suveranul va sosi în Mogoșoaia Luni, la orele și va fi întâmpinat de brui guvernului și șefii au- țităilor civile și militare. Nu face o primire oficială, pece M. S. Regele a făcut oria Sa incognito.

gospodăriilor. Apele au ajuns la un metru înălțime distrugând toate vule și bostănăriile și pătrunzând în casele situate în valea orașu- lui. Linia telefonică a fost distru- să pe o bună întindere. Notarul comunei a salvat, cu mare greu- tate, arhiva într-o barcă; apa pătrunzând în localul primăriei și distrugând totul în cale.

CEA, 6 — O rupere de a obătul asupra comunei aducând mari pagube

**BRĂILA, 6.** — O puternic ă ciocnire de trenuri s'a produs azi dimineață în stația locală. Un tren de marfă a fost indrumat greșit pe o linie unde se afla o garnitură de mai multe vagoane. S'a produs o violentă ciocnire. Au fost sfărâmate 11 vagoane și locomotiva. Patru linii au fost blocate. Nu a fost din fericire nici o victimă omenească. Pagu- bele sunt mari.

Din faptul că, consfătuirea grupărilor divizionare a fost con- vocată de d. Eladescu, vicepreșe- dintele Venusului, cercurile ini- țiate cred a ști că președintele Venusului d. subsecretar de stat Gabriel Marinescu, care este și vicepreședintele Federației de foot-ball, nu aprobă intrasingența președintelui V. V. Tilea și spri- jină mișcarea grupărilor divizio- nare. Din acest fapt se așteaptă mari complicații în sânul Fede- rației și eventuale demisii.

**D. dr. ION RADU, medic pri- mar, specialist în boli de nas, gât și urechi, întorcându se din concediu, și-a reluat consulta- țiunile în Arad, strada Tudor Vladimirescu No. 3.**

excursie duceți aparat de fotografiat Dacă cumpărați la parfumeria ELITE secția-foto, trei fil- me, căpătați im- prumut un aparat de fotografiat. **Palatul Fischer Eliz**

**Dr. I. Glăvan** medic primar oculist al Spitalului Central din Oradea, reintorcându se din concediu, și a reluat consultațiile pentru boale și operații de ochi, între orele 11½-12½ și 3-5. **ORADEA, B-dul Regele Ferdinand 12**

**Barul** „CORUL VĂNĂTORULUI”, ARAD program senzațional, August

**The 3 Ladies** trupă de girls **ANICUȚA NIȚULESCU** **ETTA NICULITS** **ELISABETHA CHRISTEA**

**The 4** „NERMEȘAN” vocal-band

**Cinema „CORSO”, Arad**  
 Telefon 2065  
 Dela orele 3 incontinuu  
 Lei 15 și 20  
 Program dublu!  
 Evantaiul d-nei Lady  
 Cu: Lil Dagover  
 Escapada  
 (Spioana din Petrograd)  
 Cu: Renate Müller

# Momentul oportun



**E** atât de important să prindem acest moment prețios, hotărâtor în toate împrejurările vieții.

În toate domeniile, în toate întreprin- derile noastre — oricare ar fi natura lor — momentul oportun este factorul deter- minant. Orice acțiune întreprinsă la timpul oportun trebuie să reușească.

Nu lăsați să vă scape acest prilej prielnic atunci când se ivește. Repede, la lucru! Telefonul e pe masă. Datorită acestei invenții minunate **PUTEȚI FI PRETUTINDENI** în câ- țeva minute sau maximum o jumătate de oră.

**TELEFONUL** cel mai rapid mijloc de comunicație, cel mai comod, cel mai sigur!

### Viața sportivă

## Pregătiri pentru matchul România— Jugoslavia, dela 6 Septembrie

**Finala Cupei Carol se va amâna. — Echipa națională va face un antrena- ment la Timișoara cu o echipă de club străină**

Chestiunea matchului Jugos- lavia-România preocupă în mo- mentul de față cercurile oficiale și îndeosebi Comisia de selecție. Astfel, în timpul cât a stat la

București, d. Liviu Juga, preșe- dintele comisiei de selecție, s'a interesat de aproape de toate problemele cari le pune matchul dela 6 Septembrie.

ment cu o formație de club străină. Matchul acesta de antre- nament ar urma să se dispute la Timișoara, unde terenul are com- punerea și dimensiunile celui dela Belgrad și de unde după 4 ore de călătorie echipa națională poate fi în capitala Jugoslaviei.

### Finala Cupei Carol se va amâna

D. Liviu Juga nu a dat încă asentimentul comisiei pe care o prezidează pentru organizarea finalei Cupei Carol la 1 Sep- tembrie.

Președintele Comisiei de se- lecție este împotriva disputării finalei la data de mai sus. D. Juga a declarat că rezervele co- misiei de selecție vor fi formu- late peste câteva zile. Comisia de selecție este de părere că finala Cupei Carol se poate juca la 1 Septembrie, numai dacă se renunță la utilizarea jucătorilor

### Un match de antre- nament

Opinia de mai sus nu cores- punde ideii de a impune un șo- maj deplin echipei care va juca la Belgrad.

D. Liviu Juga este de părere ca odată echipa formată după matchurile care se vor desfășura în jumătatea doua a lunii Au- gust, la 1 Septembrie echipa să susțină un match de antrena-

### Compunerea echipei

Comisia noastră de selecție nu este străină de pregătirile cari le fac jugoslavii. Tot ce se face acum la Belgrad se desfășoară sub sem- nul pregătirilor pentru întâlnirea dela 6 Septembrie. Acesta a fost și scopul matchului dublu disputat cu Turcia. În acest match jugoslavii au încercat două formații.

Comisia de selecție își va ac- celera activitatea în jumătatea a doua a lunii August, când vor fi în plină activitate toate echipele noastre fruntașe.

### Victoria av avea un antrenor austriac

CLUJ, 6. — După cum se știe, în urma plecării lui Pojar dela Victoria din Cluj, mânăștu- renii rămăseseră fără antrenor. Imediat clujenii au început să se intereseze pentru angajarea

unui nou antrenor. Primind mai multe oferte, clujenii s'au opriț asupra unui antrenor vienez de valoare, care a fost mulți ani in- ernațional în echipa austriacă.

### Senzația Aradului!

Grădina de vară a **RESTAURANTULUI AUER**  
 Mâncări și băuturi excelente. Atmos- feră plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.  
**Grătar special!**

# Clarificarea situației politice se apropie de termen

Deși se vorbește de demisia guvernului — cabinetul d-lui Tătărescu va rămâne până în Octombrie

Clarificarea situației politice, amânata în legătură cu înapoierea Suveranului, se apropie de termen. Marți sau Miercuri, președintele Consiliului de miniștri se va pre-

zenta în audiență M. S. Regelui Carol.

Cercurile guvernamentale au recăpătat optimismul și susțin că activitatea cabinetului va fi prelungită până la jumătatea lunii Octombrie.

## D. Tătărescu pregătește un memoriu...

Pe de altă parte, anumite cercuri politice, făcând precizări asupra situației politice, afirmă că primul ministru este decis ca imediat după întoarcerea Suveranului să prezinte demisia cabinetului.

D. Tătărescu ar avea astfel lămuriri asupra situației guvernului. Dsa lucrează în momentul de față la un amplu memoriu, care va fi înmănat M. S. Regelui.

Se adaugă însă, că e posibil ca demisia să nu fie acceptată în August. Factorul constituțional vrea să aibe răgazul de a pregăti în liniște formula de mâine și vrea, în același timp, să dea puțină guvernului să pună la punct toate lucrările neterminate.

Cercurile guvernamentale cred deci, că guvernul va pleca abia

în Octombrie. Lucrul este foarte probabil. D. Tătărescu înțelege că are datoria să înlesnească Suveranului o clarificare a situației. Până în Octombrie, guvernul ar putea să termine unele lucrări începute, în legătură cu înzestrarea armatei, să sfârșească importante lucrări cu caracter gospo-

## Tratative pentru un guvern de concentrare

Totodată ne parvine o știre despre preținse tratative ce ar urma să se ia pentru formarea unui guvern de concentrare, atunci când se va pune chestiunea succesiunii. Aceste discuțiuni ar fi ajuns la un punct foarte avansat.

dăresc, în fine să lase o mai clară situație financiară.

Se contează chiar pe un excident bugetar de aproape 3 miliarde lei la bugetul ordinar pe anii 1937-38. În momentul de față s'au putut afecta 480 milioane pentru materiale și arierate pe luna August. Ministerul de finanțe a dat 100 milioane pentru motorizare, 50 milioane pentru electrificare, 100 milioane avans armatei pentru aprovizionarea cu furaje, 30 milioane pentru șosele speciale.

Incasările de diferite taxe au dat rezultate bune în a patra lună a bugetului.

Guvernul de concentrare ar urma să prezideze alegerile. Concentrarea ar urma să cuprindă elemente din partidul liberal, frontul românesc, radical-jărănesc, iorghist și partidul agrar. Acest guvern ar avea aceleași șanse ca și un guvern Mihalache.

## Conflictul din Extremul Orient

### Luptele și negocierile continuă

In timp ce se duc tratative între Japonia și guvernul din Nanking, acțiunea militară din China de Nord e în plină desfășurare. — Japonezii cred că Moscova n'are motiv să se supere

TOKIO, 6. (Rador). — Ministrul de război a declarat ieri în Dietă că este posibil ca trupele japoneze să înainteze în sudul fluviului Yung-Ti, intrucât armata chineză continuă înaintarea spre Nord, în direcția Pekingului.

SANGHAI, 6. (Rador). — Agenția „Reuter” află din Hankeu că față de încordarea care domnește toți japonezii au primit ordinul

de a se reuni pe chei, azi la orele 18, spre a putea fi imbarcați. Trupele japoneze și chineze stau față în față dealungul limitei concesiunii japoneze.

TOKIO, 6. (Rador). — În apropiere de localitatea Liangh, la 40 km. de Peking, s'a dat ieri o mare bătălie între trupele japoneze și resturile armatei 29 a chineză.

### Luptele din China de Nord sunt... „măsuri cu caracter local”

TOKIO, 6. (Rador). — Un reprezentant autorizat al ministerului de externe a declarat azi dimineață că, negocierile pe care Japonia le duce cu guvernul chinez central din Nanking urmează paralel cu continuarea acțiunii militare din China de Nord, deoarece aceasta constituie numai măsuri cu caracter local.

El a adăugat că situația din China de Nord nu poate să aibă nici o înrăurire asupra relațiilor cu Moscova, cu atât mai mult cu cât trupele japoneze nu au luat parte la atacul împotriva Consulatului sovietic din Tsien-Tsin.

#### Declarațiile d-lui Hirota

TOKIO, 6. — Răspunzând unei interpelări, d. Hirota, a declarat azi în Cameră că, guvernul japonez vrea să reorganizeze în ansamblu relațiile sale cu China și în același timp să procedeze la soluționarea locală a chestiunilor din China de Nord.

D. Hirota a adăugat că, cheia acestei reorganizări va trebui să fie cooperarea anticomunistă.

#### Inevitabile ciocniri și la Tsing-Tao

TOKIO, 6 (Rador). — Din Tsing-Tao se anunță că Amiralul

Shen Hun-Lin, primar al orașului Tsing-Tao, a comunicat autorităților japoneze că se va opune cu forța oricărei încercări de debarcare a japonezilor.

Sunt temeri că se va ajunge deci, și la Tsing-Tao, la o ciocnire între japonezi și chinezi.

#### Demisia Generalului Ciang-Tsu Ciang

TOKIO, 6 (Rador). — Generalul Ciang, succesorul generalului Sun-Pe Yuang, la președinția provinciilor Hopei, a demisionat irevocabil din această funcțiune.

#### Germania recheamă instructorii din China

BERLIN, 6 (Rador). — Cercurile politice din Berlin, examinează cu toată seriozitatea chestiunea rechemării instructorilor germani, din armata chineză.

În adevăr, dacă actualul conflict chinez japonez s'ar prelungi, menținerea acestor instructori ar putea fi interpretată de Japonia ca un act inamic.

Germania vrea să păstreze până la urmă, cea mai strictă neutralitate, în acest conflict.

E drept că, acești instructori se găsesc acolo cu titlu

particular, dar în calitate de cetățeni germani depind de autoritățile germane.

#### Generalul Bücher n'are nici o însărcinare?

Svonurile cari pretindeau că Generalul Bücher ar fi însărcinat cu încheierea unui acord economic, cu Mareșalul Ciang-Kai-Sek, sunt desmințite atât din sursă sovietică, cât și din cea chineză.

Ambasadorul Chinei la Moscova, a declarat că, în momentul de față, „China nu este preocupată decât de apărarea sa, fără niciun ajutor din afară, oricare ar fi simpatiile din afară față de China”.

# ULTIMA ORĂ

## In Extremul Orient situația se agravează

TOKIO, 7. (Rador). — Față de știrile primite la ministerul marinei că situația la Har Keu se agravează tot mai mult, un detașament japonez a început ieri „pregătiri contra agravării situației”. Aceste pregătiri trebuiau terminate astăzi seara. Dar, între timp, chinezii au tăiat liniile telefonice în oraș, suprimând orice

mijloc de comunicație cu concesiunea japoneză, care se află sub asediul trupelor chineze. În cursul zilei de ieri aceste trupe au primit întăriri puternice.

TOKIO, 7. (Rador). — Toate partidele parlamentare au adoptat, de comun acord, o rezoluție, prin care guvernul japonez să ia

#### Răuvoitorii ne defăimează străjerii

LONDRA, 7 (Rador). — Surse răuvoitoare au răspândit svonul că mișcarea străjerescă română ar fi o organizație politico-militară și că, conducătorii străjerilor ar fi desființat cercetășia. Deși participarea străjerilor cercetăși români la Jamboreea din Goldh a n d este desmințită

acestor svonuri, chestiunea va fi ridicată la congresul internațional al cercetășilor, care se va ține la Haga între 9-12 August. D. D-tru Dimănescu a fost delegat ca, alături de conducătorii străjerilor-cercetăși, să facă dovada inexactității acestor acuzațiuni.

#### Avionul de curse Prag-Moscova s'a prăbușit Năsăud

Un avion sovietic de pe linia Praga-Cluj-Moscova s'a prăbușit ieri în apropierea satului județul Năsăud. Se crede că sunt persoane carbonizate.

# BULETIN EXTER

ROMA 6. — Un violent incendiu, a izbucnit azi la radio San Paolo din Roma. Pagubele trec de două milioane liene. Focul s'a produs în urma supra încălzirii condensatorului.

LONDRA 6. — Lordul Plymouth a suferit azi un accident automobil, din fericire rana căpătată este ușoară și se rețetura la sprânceana stânga. Rănitul a fost dus la spital procedat la coaserea rănii.

SHANGHAI 6. (Rador). — Taișunul care a devastat orașul Shanghai s'a îndreptat în noaptea de Marți spre provincia Kiang Su. Orașul Han-Feng, dela gura fluviului a fost inundat în acea noapte. Până acum au fost găsite 2000. dar se crede că numărul victimelor trece de 200.

PARIS 6. (Rador). — În pădurile din departamentul au izbucnit mari incendii din cauza căldurilor. Până acum mistuit peste 500 hectare pădure.

TOKIO 6. — În ultimele zile au fost mari furtuni în Coreia. Au pierit 130 de persoane.

## Știri și fapte din Arad

Moarte provocată de un avort. Postul de jandarmi din comuna Corbești, jud. Arad, a anunțat Legiunea de jandarmi din Arad moartea tinerei femei Ana Toma, de 23 ani și de profesiune casnică — moarte survenită în urma unui avort provocat. Din cercetările făcute s'a aflat că în ziua de 30 Iulie a. c. tânăra femeie și-a provocat un avort, prin introducerea de plante otrăvitoare în organul genital, care, ca urmare, i-a adus moartea în ziua de 3 August 1937.

Cum femeii i s'a făcut rău imediat după avortul provocat, a fost chemat medicul circumscripției d. dr. Andrei Török, care a dat nenorocitei femei primele îngrijiri, însă fără rezultat.

Femeia, înainte de a muri, a declarat d-lui dr. Andrei Török că avortul a fost provocat de ea și nu de altă femeie.

Între timp, fiind înștiințat și Parchetul, a plecat la cercetarea cazului și medicul legist al Tribunalului d. dr. Alex. Ionescu. Procedându-se la autopsia cadavrului, s'a aflat că într'adevăr, moartea a fost cauzată de o plantă otrăvitoare și anume „nalbă”. Tânăra femeie era deabia căsătorită cu tânărul Ioan Toma și era gravidă de 2-3 luni.

O nenorocire impresionantă. În ziua de 30 Iulie a. c. tânărul Iosif Lupu, de 21 ani, din comuna Bulgăraș județul Timiș, a mers în vizită la logodnica ce domiciliază în Lipova. După amiază au mers la Mureș să facă o baie, când s'a întâmplat nenorocirea. Tânărul Iosif Lupu, în trând în apă și cum nu știa să înoate, o dat de o groapă, de

unde n'a mai ieșit înspăimântată de neadunat lumea cu Căutărilor n'au dat nici un rezultat, cadavrul fiind dus la vale.

Postul de jandarmi din Pauliș județul Arad a găsit cadavrul nefericitului care a fost scos la mal de apă de 3 crt. Făcându-se o autopsie s'a constatat că victima a murit în apa adâncă a submersiei de cord care i a paralizat mișcare.

Un protest împotriva hiei din Curtici. Ochiul hial din comuna Curtici, jud. Arad, a reclamat autorităților care în noaptea de la orele 24, au spart geamuri dela casa parohială ajutorul unor căramizari jandarmi investigând ce reușit să descopere în

persoanele: Ioan B. Gheorghe Serb, ambii și de profesie meseriași interogați asupra cauzei determinat să spargă geamurile mărțurisit următoarele:

Parohia din Curtici nează să clădească un nou, care să servească ca atelier de frizerie. Și astfel începuse clădirea unui german, ei, ca meseriași, au căutat să arate lor față de această hotărâre a Parohial.

Tot odată ei au mai înaintat o plângere și prin care au arătat neînțelegerea lor față de această procedură înțeleasă a minoritarilor din teia Oficiului Parohial.